Solucionario

LA CRISIS DEL ANTIGUO REGIMEN

1. El poder viene directamente de Dios, que elige a una dinastia para asumir la soberania del reino
y para desempenar las tareas de gobierno. Por tanto, sélo a El tenian que rendir cuentas los relLa
sociedad estaba organizada en tres estamentos estancos, sin que existiera la posibilidad de
pasar de uno al otro. De hecho, el Unico que tedricamente parecia abierto, el del clero, tampoco
lo era porque se organizaba en alto y bajo clero. Segln estaba escrito desde la Alta Edad Media:
la nobleza guerreaba para defender al Estado; el clero rezaba por todos los estamentos, y el
Estado llano alimentaba a los dos anteriores y sostenia al Estado con sus impuestos. Los dos
primeros estamentos se consideraban privilegiados, es decir, tenian leyes propias (privatae
leges). Por ello, ni pagaban impuestos al rey, ni eran juzgados por los tribunales ordinarios, ni se
les sometia a tortura como paso previo en cualquier proceso judicial.

2. Los ministros ilustrados otorgaron gran importancia a la explotacion de la tierra mediante la
introduccion de mejoras técnicas, con el propésito de reducir las hambrunas que diezmaban a la
poblacién, sobre todo cuando alguna catastrofe climatolégica complicaba la cosecha.

3. Porque la riqueza de un Estado la constituia la cantidad de metales nobles que acumulara
gracias a los intercambios comerciales. Si se compraba algodén fuera del pais, el pago tendria
que hacerse en oro, que saldria del Estado e iria a enriquecer a aquel pais al que se le comprara.

4, El sistema parlamentario que, por medio de una Declaracién -Bill of Rights-, especifica los
derechos de los ciudadanos sobre los que el poder real no puede imponerse en ningln
momento.

5. Las Camaras -o Parlamento- tendrian el poder legislativo y, junto con el Primer Ministro, serian

quienes gobernaran y pidieran cuentas de su gestion a los ministros. EI Rey tendria que pedir
autorizacion para suspender alguna ley, recaudar moneda, o mantener un ejército regular en
tiempo de paz.

6. El gobierno no deberia forzar a los individuos libres a trabajar en un determinado sector
econdémico. De la misma manera tendria que abstenerse de proporcionar ayuda de ningln tipo a
cualquier sector de actividad econdémica. Solamente deberia proteger a la sociedad de la
violencia, velar por el establecimiento de la justicia entre sus subditos, y crear aquellos
establecimientos publicos que nunca serian construidos por los particulares, pero que son de
utilidad para todos los habitantes del Estado. El beneficio individual sera el auténtico motor de la
economia y acabara influyendo, aunque parezca paraddjico, en el beneficio colectivo. Esa
obsesion por la libertad econdémica hizo famosa la frase laissez faire, laissez passer.

7. La economia se regularia en funcién de la llamada ley de la oferta y la demanda. Asi, cualquier
producto, o precio, o salario, etc. valdria mas cuanto mas solicitados fueran en el mercado, o
menos si el mercado no los demandaba. La relacion entre oferta y demanda asegura el equilibrio
de precios, salarios, objetos producidos etc.
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La burguesia fue el grupo social protagonista de las reformas agrarias e industriales, y ademas
era la maxima contribuyente en los gastos del Estado a través de los impuestos. Como
pertenecia por origen al estamento no privilegiado del Estado Llano, estaba apartada de las
funciones gubernativas. Por eso, la burguesia fue la clase social que cuestiond la legitimidad del
ejercicio del poder real; la que ordend los tres poderes que debia haber en un Estado (legislativo,
ejecutivo y judicial) y, finalmente, la que buscd la férmula que le permitiera acceder al control
politico del Estado, del que econémicamente ella era su maximo promotor.

La presencia de la mujer, que refleja su participacion en ese tipo de reuniones ilustradas en las
que se discutia sobre cualquier cosa.

John Locke fue el primer filésofo que teorizé sobre el origen popular de la soberania y sobre el
contrato social, como pacto en el que el pueblo cede la soberania a sus gobernantes.
Posteriormente Montesquieu establecié el principio de la separacion de poderes para evitar el
despotismo. El razonamiento parte de la idea de que la soberania la tiene el individuo que, por
un pacto, la delega en la comunidad para que ella organice los tres poderes tradicionales -
legislativo, ejecutivo y judicial- de forma que ninguno de ellos tenga preeminencia sobre los
demas y se asegure el correcto funcionamiento del Estado.

La idea de la libertad - el mas precioso bien que se pueda poseer - que se adquiere por
naturaleza, y de la que se derivan otrasmanifestaciones como la libertad econémica, la libertad
politica, la libertad de pensamiento, de asociacion etc. Por ello el sistema politico que las
aglutine sera el Liberalismo.

La maquina de vapor se usé para achicar agua de las minas; después se aplicé a las hiladoras, e
inmediatamente a los telares mecanicos. La produccion masiva obligd a buscar un transporte
rapido, que condujo a inventar el ferrocarril.

Puesta la revolucion en marcha en la industria textil, el resto de las artesanias fueron
mecanizandose paralelamente, cuando se vieron implicadas en alguno de sus procesos de
produccion. De la misma manera ocurriria con los transportes: del tren y el barco, se pasara
posteriormente al automovil y al avion. La extraccion de minerales también se mecanizd y la
agricultura llen6 sus campos de maquinarias. Efectivamente, la gente de aquella época tuvo la
sensacion de que habia llegado la era del maquinismo.

Muchos parlamentarios, nobles y burgueses, con intereses en la tierra y su produccion,
impulsaron las enclosures acts, leyes que obligaban a los campesinos a vallar sus tierras para
que no fueran pisoteadas por los ganados comunales, o a venderlas, si no podian costear el
vallado. Asi, a partir de 1760, se acumularon grandes espacios cultivables en manos de
terratenientes con vocacion agricola, que aplicaron en ellas innovaciones técnicas para producir
mas cantidad de productos y a precios mas baratos.

La sustitucion del barbecho por la rotacién trienal, con lo que la tierra se explota en toda su
extension, permite introducir cultivos nuevos destinados a la alimentacion humana (maiz,
patatas, colza), prados artificiales para el invierno asi como plantas forrajeras. Con ello el ganado
se puede estabular y se ganan pastos para la agricultura. La introduccién de las primeras
maquinarias agricolas (sembradoras y trilladoras), y la divisién del trabajo en las faenas del
campo, igual que se estaba haciendo en las manufacturas. El uso de la ganaderia como
complemento de la agricultura y la seleccion de especies para mejorar la cria del ganado.
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La Revolucion agricola y ganadera provocd un aumento l6gico de productos alimenticios; éstos
hicieron disminuir drasticamente las tasas de mortalidad lo que generd un excedente de
poblacion que permitid proveer a la industria urbana de futuros obreros. Asi mismo, de las
ganancias de la agricultura se obtuvo un excedente de capital, con el que, se pudieron financiar
las primeras fabricas, y también sirvi6 para aumentar la capacidad de compra de los
agricultores.

El aumento de produccion agricola afectd a la ciudad, a la que le aportd alimentos; afecté a la
industria, porque le proporcion6 mano de obra que, por la mecanizacion del campo, sobraba;
también afecté al comercio y al mercado ya que, al vender sus excedentes, acabd con las
economias de autoconsumo; y afecté a los transportes, que multiplicaron sus trayectos por
tratarse de productos alimenticios de uso diario y generalizado.

Para que se produzca la Revoluciéon Industrial es necesario disponer de una tecnologia, un
avance tecnoldgico, como la maquina de vapor; y también una manufactura dispuesta a
utilizarlo, como fue la textil, que tenia el mercado asegurado; y una materia prima disponible, el
algodon. La fuente de energia necesaria para mover las maquinas, el carbon, era abundante en
Inglaterra, al igual que el hierro con el que se construirian estas maquinas. La mano de obra
necesaria para el trabajo y el alimento que la sustentaba vendrian del campo, pero la nueva
industria se organizo en la ciudad. Las ventas de lo producido, por su cantidad, saltaron los
mercados locales y buscaron nuevos lugares de venta y adquisiciébn de mas materias primas: la
solucién a las necesidaes de intercambio la aportd el transporte mediante el ferrocarril. El capital
fue necesario para montar la nueva industria y sus ganancias reportaron mas capital susceptible
de ser reinvertido. La mentalidad austera y laboriosa de la burguesia inglesa se encargb de hacer
realidad las doctrinas de los teéricos.

Porque en la Europa de la Restauracion persistieron con gran poder las instituciones del Antiguo
Régimen durante la primera mitad del siglo XIX. Esto no permitid, y en algunos casos frend, el
desarrollo de una clase empresarial importante que pudiera asumir todos los cambios
econdmicos que exigia la Revolucion. Por eso los Estados tuvieron que intervenir en aquellos
sectores fundamentales para el desarrollo del pais como la siderurgia, los bienes de equipo, las
infraestructuras, etc.
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